

ಉದಯವಾಣಿ

ಕನ್ನಡ ದಿನಪತ್ರಿಕೆ

ಜನ್ಮ ಶತಮಾನೋತ್ಸವ

ಕೆಎಸ್‌ನ ಪದ್ಯ ಓದಿದರೆ ಹುಮ್ಮಸ್ಸು

■ ಶತಮಾನ ಕಳೆದರೂ ಸಾಹಿತ್ಯ ಲೋಕದಲ್ಲಿ ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಮರೆಯಾಗಲ್ಲ: ಕಂಬಾರ

ಬೆಂಗಳೂರು: 'ವೈಷಮಿಕೆ' ಕೆ.ಎಸ್. ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಅವರು ಅಕ್ಷುಷ ರೀತಿ ಕವಿಯಾಗಿದ್ದು, ಶತಮಾನ ಉದ್ದಕ್ಕೂ ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆ ಹಾಗೂ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪರಂಪರೆಯಲ್ಲಿ ಜೀವಂತನಾಗಿರುವುದು ಎಂದು ನಾಡೋಪ ಕಮಲಾ ಹಂಪನಾ ಕ್ಯಾಟಲಾಗ್ ಮಾಡಿದೆ.

ಸಾಹಿತ್ಯ ಅಕಾಡೆಮಿ ಮತ್ತು ಕನ್ನಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ ಬಾಂಬೆಯಲ್ಲಿ ನಗರದಲ್ಲಿ ಭಾನುವಾರ ಹಮ್ಮಿಕೊಂಡಿದ್ದ 'ಕೆ.ಎಸ್. ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಜ್ಞಾನಮಾನೋತ್ಸವ' ಕುರಿತ ವಿಚಾರ ಸಂಕೀರ್ಣದಲ್ಲಿ ಅವರು ಪಾಲ್ಗೊಂಡಿದ್ದರು.

ಚಿತ್ರವಿನ್ಯಾಸದಲ್ಲಿ ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಅವರ 'ಮೈಸೂರು ಮೆದ್ದೆಗೆ' ಕವನ ಸಂಕಲನದ ಪಾಠಗಳನ್ನು ಪಾಠಿಸಿ, ವಿನ್ಯಾಸಕರಾದ ಅವರ ಶೈಲಿಯ ಕಾವ್ಯಗಳನ್ನು ಓದುತ್ತಿದ್ದ ಕಾಲೇಜು ತರಗತಿಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿಯವರ ಕವನ ಸಂಕಲನ ಓದಿ ಕೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಓಣಗಾನಿ ಮುಂದೆ ಸಾಹಿತ್ಯ ರೀತಿ ಮಾತನಾಡಿದ ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್ ಅವರನ್ನು ನಾನು ಸೂರ್ಯಿಯಾಗಿ ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿದ್ದೆ ಓಣಿ ಜೀವಾಪದ ಶ್ಲೋಕ ಪಂಚರತ್ನ ಅಥವಾ ನನ್ನ ಮೇಲೆ ಸಾಕಷ್ಟು ಪ್ರಭಾವ ಬೀರಿರುವುದು ಎಂದು ಸ್ತುತಿಸಿದರು.

ಕೆ.ಎಸ್. ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಅಕ್ಷುಷ ರೀತಿ ಕವಿ. ಈ ಕೆಲವು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಮೌಲ್ಯಗಳೇನಾದರೂ ಹಾಗೂ ಜನಪ್ರಿಯತೆಯನ್ನು ಕಮ್ಮಿ ಕಾವ್ಯದಲ್ಲಿ ಕಾಣಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರದು 'ವೈಷಮಿ ಕಾವ್ಯ' ಎಂದು ಭಾವಿಸುವುದರ ಬದಲಾಗಿ ದಾಂಡೈ ಗೀತೆ ಎನ್ನುವುದು ಸಂಸ್ಕೃತ 'ನಾನು



ನಗರದಲ್ಲಿ ಭಾನುವಾರ ಹಮ್ಮಿಕೊಂಡಿದ್ದ 'ಕೆ.ಎಸ್. ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಜ್ಞಾನಮಾನೋತ್ಸವ' ಕುರಿತ ವಿಚಾರ ಸಂಕೀರ್ಣದಲ್ಲಿ ಚಿತ್ರವಿನ್ಯಾಸಕರ ಕಂಬಾರ, ಕಮಲಾ ಹಂಪನಾ, ನರಸಿಂಹ ಭಾಲಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯ ಇತರರು ಪಾಲ್ಗೊಂಡಿದ್ದರು.

ದಾಂಡೈ ಗೀತೆಗಳ ಕವಿ ಎಂದು ಅವರೇ ಹೇಳಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ದಾಂಡೈ ಜೀವಾಪದ ರಾಗನಾದದ ಪ್ರೀತಿ, ಪ್ರಯೋಗದ ಒಳ್ಳೆ ಅಕ್ಷರಲತೆಗೆ ಅವಕಾಶಕೊಡದ ಸರಳ ಹಾಗೂ ಮುದುರ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಜನಸಾಮಾನ್ಯರಿಗೆ ಸಾಲುಪಾಠ ಬರವರು. ಗುಮಾಸ್ತರಾಗಿದ್ದ ಅವರು ಸಂಸಾರದ ಅನೇಕ ಕಷ್ಟಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಿದರು. ಆವುಗಳನ್ನು ಕವಿತೆಗಳಾಗಿ ತರಲಿಲ್ಲವೆಂದರು.

■ ಮೆರೆವಾಗಿದ್ದು: ಅಕ್ಷುಷತೆ ವ್ಯವಸ್ಥಿತ ಜಾ.

ಚಂದ್ರಕೇವಲಕಂಬಾರ, 'ಕಾವ್ಯ' ಪರಂಪರೆಯ ಡಿಗ್ಗುಲಾದ ಗೋಪಾಲಕೃಷ್ಣ ಅಡಿಗ ಮತ್ತು ಕೆ.ಎಸ್. ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಅವರೊಂದಿಗೆ ನನಗೆ ಹಲವು ಮಾರ್ಗಗಳ ಓಪನಾಟವಿತ್ತು. ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಪದ್ಯ ಓದಿದರೆ ಮನಸ್ಸಿಗೆ ಹುಮ್ಮಸ್ಸು ಬರುತ್ತದೆ. ಚಿರ್ರಿತ್ತ ಮೂಟಿಯ ಬದಲಾಗಿ ಮಾನವ ಪ್ರೀತಿ ಹಾಗೂ ವಾತ್ಸಲ್ಯ ಅವರ ಕಾವ್ಯದಲ್ಲಿ ಕಾಣುತ್ತದೆ. ಮಧ್ಯಮ ವರ್ಗದ ಕಷ್ಟ-ಸೋಷ್ಣ ನೆಲೆಯನ್ನು ಕಾವ್ಯಗಳ ಮೂಲಕ ವಿವರಿಸಿದ್ದರು. ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆ

ಸಂಸ್ಕೃತಿ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಕವಿತೆಗಳನ್ನು ಬರೆದ ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್ ಅವರ ಕವನಗಳ ಕನ್ನಡದ ಸಾಹಿತ್ಯ ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಮರೆಯಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ಒಟ್ಟುಬಿಟ್ಟರು.

■ ಕುಮಾರವ್ಯಾಸ ಬಣ್ಣ ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್ ಮಿಮರ್ಶಕ ಜಾ. ನರಸಿಂಹ ಭಾಲಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯ, ಕನ್ನಡ ಕಾವ್ಯ ಪರಂಪರೆಯ ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್ ಮತ್ತು ಗೋಪಾಲಕೃಷ್ಣ ಅಡಿಗರನ್ನು ಎಂಬ ಮೂರರಿಗೇನಿವೆ. ಕಾವ್ಯದಲ್ಲಿ ಚಿರ್ರಿತ್ತ ಕುತ್ಸುಕೆಯನ್ನು ನಾಡುವಿಲ್ಲ. ಆದರೆ, ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್ ಕಾವ್ಯದಲ್ಲಿ ಮಧ್ಯಮ ವರ್ಗದ ಜನರ ದಿನಚ್ಚರ ಬರಹಗಳ ಚಿರ್ರಿತ್ತ ಹೇಳಿದ ಕವಿ ಎಂದರು.

ಅಕ್ಷುಷತೆ ಕಾಣಿಸಿಕೊಳ್ಳದಂತೆ ಶೃಂಗಾರವನ್ನು ಕಾವ್ಯದಲ್ಲಿ ನಿರೂಪಿಸುವುದು ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್ ಮಾಡಿರುವ ಕೆಲಸ. ಈ ಸಮಯಕ್ಕೆ ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ನಿರೂಪಿಸಿದರು. ಅಕ್ಷುಷ, 20ನೇ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ನನ್ನ, ನನ್ನೋಲಯ, ಬರಹ ಮತ್ತು ಪ್ರಗತಿಶೀಲ ಸಾಹಿತ್ಯಕ್ಕೆ ಸ್ವಪ್ನದಂತೆ ನೀಡಿದ ಕೆ.ಎಸ್.ಎನ್, ಕುಮಾರವ್ಯಾಸ ನಂತರ ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯದಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಮೆಚ್ಚು ಬಣ್ಣಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಮಿಮರ್ಶೆಯ ಮನ್ನಣೆ ಪಡೆದ ಏಕೈಕ ಕವಿ ಎಂದು ಕ್ಯಾಟಲಾಗ್ ಮಾಡಿದೆ. ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಸಾಹಿತ್ಯ ಅಕಾಡೆಮಿ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಕೆ. ಶ್ರೀನಿವಾಸರಾವ್, ಕನ್ನಡ ವಿಭಾಗದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥ ಮಂಜುನಾಥ್ ಮತ್ತು ಕನ್ನಡ ಕಾಲೇಜು ಪ್ರಾಂಶುಪಾಲರಾದ ಪಾಂಡಿ ಅಯ್ಯರ್, ಕೆ.ಎಸ್. ನರಸಿಂಹಸ್ವಾಮಿ ಅವರ ಪುತ್ರ ಪಂಡಿತ, ಪುತ್ರಿ ಕುಮಾರಮ್ಮ ಮತ್ತು ಪೊಮ್ಮಾಳು ಮೇಮಲಾ ಉಪಸ್ಥಿತರಿದ್ದರು.